PUNKTINS

Simetriskie krasojumi

3.11.2017

Kvadrata, kura izmé&rs ir 5 x 5, riitinas izkraso ta, lai:

a) krasojums ir simetrisks tikai attieciba pret vertikalo asi,

b) krasojums ir simetrisks tikai pret vertikalo un horizontalo asim,

c) krasojums ir simetrisks tikai attieciba pret diagonali,

d) iev@rojot simetriju, kura rodas pie figiiras rotacijas ap centru,

e) izkraso, lai biit vienlaikus ievérotas visas minétas simetrijas no a) Iidz ¢), ka ari centrala simetrija.
Kads ir vislielakais krasu skaits, lai, izkrasojot kvadrata 5 X 5 riitinas, krasojums biitu simetrisks?
Izkraso kvadratu 5 X 5 piecas krasas ta, lai neviena rinda, neviena kolona un neviena diagonal@ nebttu
nekadas divas vai vairak riitinas viena krasa!

Apliko zim&jumu. Uzzimé figiru, kura ir simetriska dotajai attieciba pret simetrijas centru - punktu

Q.

Kvadrata ir dazas baltas un dazas zilas ratinas (skaties zim&umu). Viena gajiena laika ir atlauts mainit
krasu uz pret€jo viena rinda vai viena kolona. Vai veicot atlautas darbibas pec kartas, var panakt, lai
krasojums ir simetrisks?

Zim&juma redzamo figiiru var sadalit Cetras vienadas ritinu figtras, kuras visas ir vienadi izkrasotas —
katra riitina viena krasa. Krasojums ir nodzisis, no katras figiiras tikai viena riitina ir nokrasota.
Restaure krasojumu! Restaurg figtiru formu! Atrisini abus gadijumus a) un b).

- "




Briviem briziem! Apskati zim&jumu. Te figiira sadalita vienadas figiiras, kuras vienadi izkrasotas piecas
krasas. Zim&juma krasota palikusi tikai viena riitina no katras figtiras. Restauré sadalijumu un figtiru
krasojumu!




PUNKTINS
Dzive riku ciemata
10.11.2017

Riiki8a Gudrisa dels Aksels bija palaidies slinkuma un nopelnija sliktu atzimi matematika.
Gudritis lika Akselim atrisinat 5 uzdevumus un par katru nepareizi atrisinato uzdevumu
lika atrisinat uzdevumu pareizi un uzdeva vél divus papildus uzdevumus. Kopuma Aksels
atrisingja 17 uzdevumus. Cik no Siem uzdevumiem Aksels sakotn€ji bija atrisinajis
nepareizi?

Divas riku mammas riipigi mizo 400 kartupelus. Pirma mamma nomizo 3 kartupelus
miniité, bet otra mamma — divus. Cik ilgi vinas stradaja, ja otra mamma kartupelus mizoja
25 minites ilgak?

Riikis Klusin$ dzivo loti noslégti. Zinams, ka vina vecakais déls piedzima pirms 12
gadiem, bet jaunakais — pirms gada. Klusina meita Maija sava 75 gadu dzim$anas diena
pastastija draudzenei, ka Sobrid vinas jaunako braliSu gadu summa sakrit ar Maijas gadu
skaitu. Vel vina pastastija arT, ka ir viens dvinu paris, bet pargjo bralu vecums ir savstarpgji
atSkirigs. Cik braliSu ir Maijai?

Tris ruki Rusins, Usin$ un Klusin$ ir sagatavojusi dzérvenu sulu.
Viniem ir 7 pilnas mucinas, 7 puspilnas mucinas un 7 tukSas mucinas.
Ka viniem sadalit mucinas un sulu ta, lai sula nav japarlej un lai visiem
trim butu vienads mucinu skaits un sulas daudzums?

Rilku saimes pagraba bija seSas mucinas ar dz€rvenu sulu, kuras bija
15, 16, 18, 19, 20, un 31 litrs sulas. Rukis Klusin$ panéma divas
mucinas sulas Maijas dzim$anas dienas svinibam, bet riikis Pukstins
panéma 3 mucinas. Izradijas, ka Klusin$ panémis divas reizes mazak
sulas, neka Pukstins.

Viena mucina vél palika pagraba. Cik taja litru sulas?

Rudent ruki dodas meza sénot un ogot. Puse no rikiem un vel pusrukis devas lasit
dzérvenes. Puse no atlikuSajiem rukiem un pusriikis devas lasit briiklenes. Puse no
atlikuSajiem riikiem un pusriikis aizgaja sénot. Puse no atlikuSajiem rukiem un pusrukis
aizgaja savakt kerpjus. Visi ruki bija devuSies meza, neviens nepalika majas. Cik vinu bija?

Sesi brali grib braligi sadalit 5 picas. Sis picas nedrikst sagriezt katru sesas vienadas dalas,
drikst griezt citadi. Ka viniem jadala picas? a) Kads ir mazakais griezumu skaits? b) Ka
sadalit, lai katram bralim biitu citada porcija un katru picu griez citadi vienadas dalas (b)
gadijuma drikst vienu picu sagriezt 6 dalas)?
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Spelites
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1. Vienpadsmit Cciskas cieSi viena pie otras saritindgjusas vienda mudzekli kvadrata
iekSpuseé. Atrodi tas Zim&juma, katru iekraso cita krasa. Nav brivu rutinu.

5 |4
3 4
2 2
6 1
51 3
7 16 7 8
10|11
11 10 9
98

Divu spéletaju speles, kur spelétaji gajienus izdara péc kartas:

2. Uz paptra rinda savilktas mimusu svitrinas (brivi izveélets skaits). Speletajs sava gajiena
var parverst par plusinu vai nu vienu, vai art divas blakus stavoSas svitrinas. Uzvargjis
ir tas, kur§ izdara ped€jo gajienu.

3. Divi speletaji pec kartas izkraso divas blakus esoSas ritmas kvadrata ar izméru 10 x 10
ritipas. KrasoSanu sak no diviem diagonali pret€jiem kvadrata stiiriem. Vienas krasas
figras obligati saskaras ar stiiriem, bet ne ar malam. Zaudgjis i tas speletajs, kur§ vairs
nevar izdart gajienu.

4. Rinda izvietoti 19 aplisi. Uz pirma aplSa novietots kaulins. Kaulinu drikst parbidit par
vienu, diviem vai 3 apliSiem. Spéletaji izdara gajienus péc kartas. Uzvarétajs ir tas, kurs
kaulinu novieto uz pedgja aplisa.

5. Rinda izvietoti 21 aplfitis. Tris kaulini ir izvietoti uz kaut kadiem tris dazadiem apliSiem,
bet neviens kaulin§ nav uz pédgja aphSa. Spéletajs drikst parbidit kadu kaulinu uz
jebkuru brivu aplti virziena uz priekSu. Citiem kaulmiem parlekt nedrikst. Ja kaulin$
sasniedz pédgjo apliti, to no speles nonem. Vinnétajs ir tas spéletajs, kurS no spéles
nonem pédgjo kaulnu.



" PUNKTINS Atrie rekini
S 24.11.2017

1. Vispirms izveido pilnus desmitus, tad saskaiti!

445+161+75+19 =
113+2+25+57+201+33+9 =
32+628+205+39+101+95=

2. Vispirms noapalo dotos skaitlus, tad saskaiti un rezultatam pieskaiti vai atnem
noapalosanas rezultata atmestos skaitlus!

54 +53= 97 +98 = 647+ 337 =
13+ 64 = 96+97 = 539+ 458 =
122 + 886 = 996 +991 = 367+ 625 =
781+ 224 = 199 +598 = 993+994 +996 =

3. Saskaiti “garu” skaitlu virkni: Ieveéro vidgjo skaitlu vertibu (50), tad pieraksti starpibas,
pieméram, 57 = 50 + 7, pierakstam 7; 41 =50 — 9, tad pierakstam -9. Saskaitam visas
starpibas un So rezultatu pieskaitam pie videjas vertibas reiz saskaitamo skaits.

Piemérs 45+56+39+62+51=50*5+(-5+6-11+12+1)=250 + 3 =253
a) 97+86+83+95+85+70+84+72+77+81+70+85+84+76+92+66=
b) 68+73+76+61+82+63+77+140+70+60+86+75=

4. Skaitlu reizinaSana ar 5: doto skaitli vispirms dali ar 2, tad reizini ar 10 vai vispirms
reizini ar 10, tad rezultatu dali ar 2.

64-5= 13-5= 740-5= 121.5 =
28-5= 37-5= 380-5= 239.5 =
86-5= 61-5= 266-5 = 143-5=
5.224 = 5.93= 482-5 = 785.5=

5. Skaitlu reizinasana ar 25: doto skaitli reizini ar 100, tad dali rezultatu ar 4.

440-25 = 111.-25 =
380-25= 633-25 =
896-25= 975-25 =

588-25= 227-25=



6. Skaitla reizinaSana ar 9 vai 99

ab-9=10-ab-ab pieméram, 38-9 =38-(10—1) = 380 — 38 = 342

ab-99=100-ab—ab

65-9= 2499 =
72:-9= 83-99 =
963-9 = 472.999 =
531.9 = 229999 =

7. Divcipara skaitla, kurs beidzas ar 5, reizinajums pats ar sevi.
ab-a5=100-a-(a+1)+ 25, pieméram, 95 x 95 = (90 x 10) x 100 + 25 = 9000 + 25
=9025
35-35=
55-55 =
85-85=

Parbaudi sevi! Risini prata un lieto uzdevumos dotos padomus!

659 + 487 =

65-65=

42-11=
113+2+25+57+212+33=
96-9 =

872+1031=

464-25=

992 +991+997 =
32+28+25+39+41+45=
721-5=

25-11=

76-99 =
98+997+102+23+384+67+259 =

Vel citi vertigi padomi ir atrodami Cut — The — Knot majas lapa:
https://www.cut-the-knot.org/arithmetic/rapid/rapid.shtml



